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Indtroduktion

Lars Stigels analyse af fagbevægelsens anvendelse af historien er bl.a. væsentlig
fordi den viser, hvorledes historieopfattelsen nu er blevet en del af kampfeltet
mellem de forskellige politiske opfattelser indenfor fagbevægelsen. Også her dis-
kuteres spørgsmålet om samarbejde mellem akademikere og arbejderorganisa-

_ tioner, som i Keld D. Larsens artikel i forrige nummer.

Morten Things fortegnelse over ledende medlemmer i DKP 1918-1941 er en

betydelig udvidelse af en oversigt, vi har bragt tidligere (i nr. 14). I deito år der er

gået siden, er det lykkedes takket være den første liste og en ihærdig eftersøgning
at udvide listen betydeligt. Man må gå ud fra, at der ikke kan komme mange nye
navne til, men man har lov at håbe, at oplysningerne om de enkelte persOner kan

udvides. Ganske vist er denne fortegnelse ikke hele det ledende lag i DKP. Der

må være nogle, der aldrig fik så forholdsvis offentlige hverv som ck-medlemmer,
eller også ønskede de og partiet, at de skulle forblive på andre poster. Men vi kan

godt regne med, at med denne fortegnelse foreligger navnene på de fleste centrale

aktivister i DKP. Det vil lette studiet af den danske kommunismes historie bety-
deligt.

Otto Bauer er i de senere år blevet en central figur i den aktuelle politiske dis-

kussion i en del af de socialdemokratiske og kommunistiske partier. Også i den

historiske diskussion spiller han og austromarxismen igen en betydelig rolle også
udenfor Østrig. Derfor anser vi beretningen om symposiet i anledning af hans

lOO-års dag for væsentligog kan kun beklage, at vi af pladsmæssige årsagerførst
kan bringe den nu.

'

Diskussionen om arbejderhistorien fortsættes her medet indlæg af Svend Aage
Andersen, som iøvrigt er redaktionsmedlem i Årbogfor arbejderbevægelsens hi-

storie.

Stof til næste nr. skal være redaktibnen i hænde senest 1. dec.
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Fagbevægelsensbrug af historien 1950-1980
Indledningl.
Når der i overskriften og idet følgende tales om fagbevægelsensbrug af historien,
drejer det sig om en undersøgelse af, hvordan en udvalgt del af fagbevægelsen i

perioden har formidlet historien, hvilken funktion historien har haft for fagbevæ-
gelsen og hvad der har forårsagetændringer i fagbevægelsensbrug af historien

gennem periodenz.

Fagbevægelsen formidler historie primærtgennem følgende kanaler:

l. Fagbevægelsens festskrifter. Her forsøges en sammenligning mellem Arbejdsmands- '

forbundets (DAF/SiD) festskrifter fra 1947 og 1972.

2. Det historiske stof i fagbladene. Her ses på udviklingen i SiD's og Metals fagblade.

3. Brugen af det historiskestof i tillidsmandsuddannelsen. Som kilde hertil benyttes det

skriftlige materiale, der har været anvendt i uddannelsen.

Festskrifter

Jeg begrænsermig her til at omtale Specialarbejderforbundets seneste to festskrif-

ter. I 1947skrevAxel Olsen, den daværende formand for Dansk Arbejdsmandsfor-
bund 'som SiD hed dengang), festskriftet til forbundets 50-årsdag3.Ogi 1972 ud-

sendte forbundet et 75-års-jubilæumsskriftredigeret af OIeAndersen, »Fagbladets-
« redaktør siden 1968".

, .

Forskellene mellem de to skrifter springer i øjnene allerede ved en overfladisk

betragtning. Olsen bruger 560 sider, mens Andersen klarer det på 144 incl. en

repræsentation af forbundet, som det så ud i 1972.
En anden ting, der springer i øjnene, er de mange lækre billeder, der er medta-

get som illustrationer i den nyeste bog - mindst halvdelen af side-pladsen er benyt-
tet til billeder. Lay-outmæssigt ser bøgerne fra Lademann ud til at være forbille-

det. Indholdsmæssigt fortsætter forskellene mellem dem bøger:
Tidsperioden: Olsen dækker hele perioden fra 1897-1947, men går mest i detal-

jer i perioden efter 1922. For den tidligste periode henviser han bl.a. til 25-års-

jubilæumsskriftet. Olsen går altså i 1947 tættest på den periode, hvor han selv har
-

været formand for forbundet eller med i den øverste ledelse og den periode, hvor

de tillidsmænd, som sikkert skulle læse bogen, havde været med.

Andersen lægger i 1972 vægten på forbundets tidligste periode, men går op til

1950eme i sin fremstilling. Efter 1960 flyder historien mere og mere ud og glider
over i en beskrivelse af forbundets aktuelle udseende. De nuværende lederes, de

nuværende tillidsmænds og de nuværende medlemmers periode beskrives ikke

som historie, men snarere som noget nær den idealtilstand, højkonjunktursam-
fundet havde udviklet sig til - set med socialdemokratiske øjne.

Klassemodsætningerne: Her lægger Olsen ikke fingrene imellem, når modsæt-

ningerne til arbejdsgiverne skal beskrives. Det gør Andersen heller ikke. Men

mens klassemodsætningeme hos Andersen beskrives frem til 1950 -

og specielt
'

frem til 1930 - er disse øjensynligt lagt på hylden som en saga blott i 50erne (når
der ses bort fra omtalen af l956-konflikten) og i 60eme. Budskabet ligger der in-

*
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direkte: Klassekampen er afløst klassesamarbejdet, klassesamarbejdet giver
*

bedre resultater. Tidsregningen er før og efter klassesamarbejdets etablering.
Detaljeringsgrad' Andersen bruger 144 sider og Olsen 560. Det betyder, at 01-

sen kan gå mere detaljeret til værks. Ofte bringer han lange citater fra kongresbe-
retningeme og benytter således disse som den erfaringsopsamling, de er. Des-

uden beskrives alle overenskomstsituationeme megettæt, og enkelte sager tages
ud til særlig belysning. Forbundet stilles naturligvis generelt i den bedst mulige
belysning. Andersen har ikke kigget meget i kildematerialet, men har snuppet de

bedste historier fra de tidligere jubilæumsskrifter. Der læggesvægt på anekdoter,
der belyser den sejge kamp i bevægelsens første år. Fortalt som en god historie

skal fortælles uden for mange ord og uvedkommende detaljer.
Olsens bog fra 1947 er vel et af de sidste jubilæumsskrifter fra fagbevægelsen,

hvor der er gjort så meget ud af historien. Den betegner afslutningen på en perio-
de, hvor arbejderbevægelsenhavde været stolt af sin historie - der var virkeligt
noget at fejre, når der var jubilæum: hele udviklingen fra underkuet og underpri-
viligeret klasse til ligeberettiget samfundspartner. En periode med mange kampe
og mange sejre for den socialdemokratiske arbejderbevægelse.Historien blev of-

te skrevet af de fagligeledere, der selv havde oplevet udviklingen - som f .eks. Axel

Olsen, der fik sin første bestyrelsespost i jord- og betonarbejdemes fagforening i

København i 1903 og i 1919 blev forretningsfører i Arbejdsmandsforbundet.
I den følgende periode fik bevægelsen også sejre i hus - og især i lO-året, der

ledte op til DASFs 75-års jubilæum.Men det var en anden slags sejre - sejre, der

blev trukket hjem ved cand.polittemes forhandlingsindsats bag lukkede døre og

af højkonjunkturen, uden at det skabte større modsætninger til borgerskabet.
Det var samarbejdets sejre. Modsætninger og konflikter var ikke længere noget,
man var stolt af at gå ind i. Det er en del af forklaringen på, hvorfor historien

stopper i l950eme i det nyeste festskrift fra 1972: To andre faktorer foreslår

Knud Knudsen og Therkel Stræde i SFAHsjubilæumsskrifts.For det første sam-

menhængen med ændringen i SDs kulturpolitik efter 2. Verdenskrig. Det var nu

ikke som tidligere en særligarbejderkultur, SD satsede på og var stolt af. Det blev

i højere grad en kulturpolitik, der så at sige..satsede på at bringe arbejderne op på

borgerskabets niviau. Som Knud og Therkel skriver:

»Når den praktiske politik var klassesamarbejde og ideologien klassernes bortdøen, var der

ikke længere plads til og brug for en særlig arbejderhistorieskrivning.«

For det andet peger de på, at SDeme havde raget sig ind i nogle alvorlige mod-

sætninger til arbejderklassen under krigen - og, må man vel tilføje, stadig stod

med disse modsætninger til langt ind i SOeme. Det var en lidt besværlig historie at

skrives.

De to skrifter har oplagt tjent to forskellige formål. Olsens er en erfaringsop-
samling for især de seneste 25 år, som de, der fik bogen udleveret, sikkert for en

stor dels vedkommende havde gennemlevet og kunne nikke genkendende til. An-

dersen bruger jubilæet til at lave et skrift, der bruger ca. halvdelen af pladsen til at

præsentere den jubilerende organisations magtfulde apparat og den anden halv-

del til at fortælle om denne organisation ide hårde gamle dage. Der er altså for-

skel på, hvordan man bruger historie: I 1947 som en opsamling af forbundets

seneste erfaringer i et for ledelsen gunstigt lys. I 1972 som et middel til at sætte
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